

考前半月织补知识网

本报讯(记者 安京京)

在距离中考还剩十来天的时间里,如何冲刺争取更好的成绩呢?北京教育学院丰台分院教研员李玉英认为,考生要回归课本,从基础知识入手,梳理、织补知识网络。

据了解,有的考生现在仍理不出头绪,一会儿做模拟题,一会儿看看辅导书,忙活一天却没多大收获;还有的考生甚至陷入难题、怪题的“泥沼”,越做心里越没底。李玉英说,考生要先用好《考试说明》,以便参透各科知识点,掌握中考

题型。明确复习方向后,考生要以课本为基础,通过通读课本,掌握必备的基础知识和基本技能;还要梳理课本中的知识点,将所有概念记牢且分类掌握。特别是对全部黑体排印部分,考生不可漏掉,均要牢固掌握并能灵活运用。

考生复习完一个单元后,要用“知识网络是否形成”来衡量复习效果。知识网络可以按章构建。复习时,考生可精选例题反复研读,按易、中、难的顺序练习往年中考试题,提高解答基础题、综合题、创新

题的能力。

在这十几天中,考生可选择两种不同的复习方式:一是全面权衡对知识的掌握程度,进行有选择的查漏补缺式复习;二是分别列出每天的具体复习计划,分模块复习。无论选择哪种复习方式,考生都要做2至3套完整的练习题,做题形式可根据个人情况而定。平时习惯分类复习的考生,要精做几套题,大致了解考试方向;平时习惯整体复习的考生,可泛做一些,针对知识薄弱点进行重点巩固。



舞台上的瀑布

6月6日,丰台区职业教育中心学校举办幼儿教育专业毕业汇演。全场20个节目均由该校学生自编自演而成,包括独唱、合唱、大型现代舞、舞台情景剧、钢琴及乐器合奏等。

图为学生表演的朝鲜族舞蹈《长白瀑布》。这一群舞获得了本市第十六届学生艺术节一等奖。

胡博 摄

父母考前莫当“监工”

本报讯(记者 安京京)

“晚上我刚开始看书,妈妈就拿着报纸坐在旁边了,嘴上说是看报纸,其实她是怕我不认真复习,在监视我。我很苦恼。”初三生李勉近日致电本报,诉说了自己的烦心事。

记者从部分中学心理咨询室获悉,临近中考,由于部分父母对考生的过度关注,考生和家长之间的气氛也开始紧张起来。有关老师建议,父母与其天天围在孩子身边当“监工”,不如与考生一起定个时间表。

“离中考越来越近,家里的空气好像要凝固了。为了不影响我复习,爸爸妈妈已经很长时间不看电视了,在屋里走路也轻手轻脚的,

生怕有一点儿响动。其实我们家的空间够大,他们在客厅聊天、看电视,我在自己的屋子里看书,根本不受影响。他们越是这么小心翼翼的,我就越紧张,万一考不好,就太对不起他们了。”中考生王翼风也有类似的烦恼。离中考越近,父母就越紧张,于是一些家长一切都以孩子为中心,放弃自己的生活,只为督促孩子复习迎考,想方设法给孩子创造好的学习环境,希望孩子最后能考出满意的成绩。事实上,这却给孩子造成很大的心理压力。

北京市东直门中学心理教师陈萱说,中考生要积极和父母沟通,良好的初衷也可能由于沟通不畅带来相反的结果。考生要坦率地告诉父母自己的感受。例如,“你们的时刻监督反而让我分心”;“你们为了我放弃娱乐休闲让我觉得压力很大”;“我考得不好你们也不批评只说宽慰的话,让我更难受”……当父母了解孩子的内心感受后,他们的行动才能更有目的性。

家长可以和考生协商,一起制定一个切实可行的时间表,兼顾复习与休息。在考生复习的时段,家长可按照自己的习惯活动,散散步、看看电视。考生也可每天安排一定的休闲时间,听听音乐、做做运动、发发呆或全家一起聊聊天放松心情。这样劳逸结合有助于保持良好的心理状态。

把握审题要领 写好中考作文

本报记者 徐凡

现在中考生的复习已接近尾声。中考的第一科是语文,其中,作文在语文学科的总成绩中占重要部分。首都师范大学附属中学高级教师王梅

表示,中考作文考查考生3年里的学习积累。写好考场作文的关键在审题,题目是文章的眼睛。考生审清题目要求,就等于掌握了写好作文的关键。审

题不仅指审清文章题目本身,根据不同作文类型(命题作文、半命题作文、材料作文、话题作文),审题还包括审清作文要求、所给材料等。

命题作文:“四看三审”

如果考生在考场碰到命题或半命题作文,先要“四看三审”。

一看题目所能运用的文体。中考作文命题已经好多年“文体不限”了。“文体不限”其实也不是什么文体都可以写,因为题目自身所具有的规定性,就限制了考生只能写某些文体。所以在审题时,考生要看题目中的语言标志,确定其体裁。如果能抓住这些标志,考生根据题目快速确定写作思路便不成问题。

二看题目中的人称。中考作文命题非常关注学生的自我成长与开启

学生的心灵世界,所以题目里常常有“我”和“你”这样的字眼,如“我做到了”、“我选择坚强”、“靠近你,温暖我”等。这样的命题对叙述的口吻就有特别要求,强调倾诉性。

若题目里把“我”换成“我们”,如“我们这代人”、“那一刻,我们……”,那考生写这类作文时就要突出“们”,把群体作为描写主体。

三看题目限制的范围。范围就是给题材画个圈,如2007年中考作文《动力来自于_____》和2009年作文《_____并没有结束》,既考查考生

拟题水平,也考查考生对命题的准确理解。

四看作文的字数要求。字数是作文评分的一个重要指标,少了50字会被扣1分,少200字基本上就会被划到四类文以下(不及格)了。中考作文要求一般是“不少于600字”或“600字左右”。考生作文时要比题目规定的字数下限再多写几十字,这样内容会显得充实,行文也更从容些。

三审是指审题目的句式结构,审题目的情感倾向,审题目中的关键词。

材料作文:找点切入

材料作文又划分为寓言性材料、漫画式材料、评述性材料、事件性材料和文学性材料等。所以在审材料作文题时,考生要吃透材料,找准切入点,“切正”、“切准”题意。根据不同类型,考生要注意其各自的审题特点。

寓言性材料,切入点是揭示寓意的语句。一般寓言的特点是篇幅短小、有教育性。针对寓言性材料,考生除了要抓住主体形象的特征分析其寓意外,还要找准隐含寓意的句子。

漫画式材料,切入点

是漫画的构成元素。一般漫画的特点是用简洁、夸张的手法达到讽刺的效果。所以,考生解读漫画式材料的方法是剖析漫画的构成元素以及这些元素所表达的寓意。

评述性材料,切入点是议论抒情的语句。在评述性材料中,议论抒情性的语句或在叙述性文字之前,构成总分式;或在叙述性文字之后,构成分总式。所以,抓住了议论抒情,就抓住了这类材料的审题关键。

事件性材料,切入点是揭示因果的语句。审题

时,考生要重点抓住揭示事件结果和导致这一结果的原因或前提的语句进行分析。

文学性材料,切入点是材料中蕴含的哲理。能够成为作文材料的文学性材料,一般都是十分简短而又蕴涵着丰富的社会与人生哲理的诗歌或散文片段。这些材料或者通过意象(形象)的寓意和象征意义及意象(形象)之间的关系来体现哲理,或者在材料中直接揭示哲理。因此,考生审题时一定要抓住这些关键语句。

话题作文:选好文体

话题作文,就是指按照题目提供的写作范围(话题),以创新的观点自选材料、自定中心、自拟题目、自定文体,从而组织成篇的作文新题型。由于话题作文体裁不限,所以议论、记叙、抒情、说明、小说、散文、戏剧、诗歌等皆可入题。虽然其开放性较大,但也不是想写什么就写什么,想怎么写就怎么写。

除话题中会有一定的限制外,考生还要根据自己的实际,从自己擅长的文体入手去写。考场作

文一直提倡三大文体,即记叙文、议论文、说明文,其他形式则次之。在大量的中考满分或高分话题作文中,居多的还是记叙文和议论文。因此,建议考生要注重写好记叙文和议论文。

作文题中的“话题”大约有三种主要的表达形式。一是材料式,这类作文实际上就是材料作文中的一种,“话题”源于材料又不拘泥于材料,由材料引发而又可以不切入材料。二是导语式或者是引语式,这类“话题”

是出题者铺叙的一段话,作用是把考生引到“话题”上来。三是命题式,直接指定一个“话题”,前面没有任何材料,要求考生围绕此“话题”作文,如“请以‘自律’为话题,写一篇文章,文体不限,题目自拟”。

话题作文不同于命题作文或半命题作文,其突出的特点就是要求考生“自拟题目”,其他方面则同命题作文或半命题作文一样,考生只要规范而灵活地运用一般规律即可。